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Apstrakt
Brojne studije koje su ra|ene u svetu, pokazuju da mladi nisu u dovoljnoj meri svesni
rizika koji upotreba odre|enih psihoaktivnih supstanci nosi, kao ni o stvarnoj zastupljenos-
ti kori{}enja droga me|u populacijom jer smatraju da su psihoaktivne supstance mnogo
zastupljenije u dru{tvu nego {to to u stvarnosti jesu. Cilj rada bio je analizirati stavove
mladih o zastupljenosti kori{}enja PAS me|u njihovim drugovima i o rizi~nosti upotrebe
razli~iih psihoaktivnih supstanci i utvrditi razlike prema polu, regionu i iskustvu u
kori{}enju PAS.  Za analizu je kori{}ena baza podataka iz ESPAD istra`ivanja koje je u
Srbiji sprovedeno 2008. godine na nacionalnom nivou na uzorku od 6533 u~enika starih
{esnaest godina. Rezultati su pokazali da 21.9% u~enika smatra da bar jedan od njihovih
prijatelja koristi marihuanu dok je 6.4% u~enika navelo da je deo kruga prijatelja koji
koriste marihuanu. Procena zastupljenosti kori{}enja psihoaktivnih supstanci me|u nji-
hovim drugovima zavisi od toga da li su i sami koristili psihoaktivne supstance, a razlike
su statisti~ki zna~ajne na nivou p<0.001 za sve vrste supstanci. Mladi koji su neku ilegal-
nu supstancu  koristili makar jednom tokom `ivota u najve}em procentu smatraju da
ve}ina ili svi njihovi drugovi koriste PAS. U~enici koji su koristili ilegalne droge smatra-
ju u ve}em procentu da povremeno ili redovno kori{}enje svih PAS koje su navedene u
upitniku nije rizi~no u pore|enju sa korisnicima samo legalnih PAS i abstinentima.
Rezultati dobijeni u ovom istra`ivanju ukazuju da postoje razlike u percepciji rizika i zas-
tupljenost kori{}enja droga me|u vr{njacima i nagla{avaju va`nost sagledavanja ovih
stavova pri planiranju preventivnih aktivnosti.
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UVOD
Efikasnost preventivnih programa varira i zavisi od niza

faktora, a pojedine preventivne aktivnosti nisu uvek zasno-
vane na dokazima. Jedan od razloga nedovoljne efikasnosti
preventivnih programa le`i i u nedovoljnom broju istra-
`ivanja o dru{tvenim i kulturalnim faktorima koji uti~u na
upotrebu psihoaktivnh supstanci [1].

U Srbiji se sprovodi veliki broj aktivnosti u cilju preven-
cije zloupotrebe PAS koje su u ve}ini slu~ajeva u domenu
univerzalne prevencije [2] i uglavnom uklju~uju informisan-
je mladih o {tetnim efektima psihoaktivnih supstanci zbog
~ega bi trebalo prepostaviti da veliki broj mladih adekvatno
procenjuje rizi~nost ovakvog pona{anja. Me|utim, brojne
studije koje su ra|ene u svetu, pokazuju da mladi nisu u
dovoljnoj meri svesni rizika koji upotreba odre|enih psi-

hoaktivnih supstanci nosi, kao ni o stvarnoj zastupljenosti
kori{}enja droga me|u populacijom, jer smatraju da su psi-
hoaktivne supstance mnogo zastupljenije u dru{tvu nego {to
to u stvarnosti i jesu [3,4]. Upotrebu droga u okru`enju pre-
cenjuju i oni koji koriste droge, ali i oni koji ih ne upotreb-
ljavaju. Brojni programi u prevenciji zloupotrebe PAS su
zasnovani na teoriji socijalnog u~enja [5] koja izme|u osta-
log isti~e potrebu modifikacije zabluda i verovanja vezanih
za ne`eljeno pona{anje. Ljudi donose pretpostavke o
okru`enju na osnovu percepcije pona{anja drugih ljudi, ali
ove pretpostavke nisu uvek ta~ne i mogu ~ak i pove}ati
mogu}nost rizi~nog pona{anja. Teorija o socijanim norma-
ma koja fokusira ulogu normativnih uverenja predlo`ena od
strane Bekowitza na{la je pristalice me|u stru~njacima u
ovoj oblasti. Prema ovoj teoriji, mladi koji precenjuju preva-
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lencu i prihvatljivost kori{}enja droga }e svoje pona{anje
uskladjivati sa svojim uverenjima [6]. Zbog normativnih uti-
caja na pona{anje, korekcija zabluda o zastupljenosti
kori{}enja droga pozitivno se odra`ava na zloupotrebu psi-
hoaktivnih supstanci [7]. Istra`ivanja pokazuju da programi
bazirani na navedenim pretpostavkama imaju pozitivan
efekat [3,8] mada postoje i radovi koji ukazuju da ovakav
pristup nije dao `eljene rezultate[9]. Precenjivanje zastu-
pljenosti rizi~nog pona{anja kao {to su pu{enje i pijenje i
kori{}enje marihuane doprinose ovakvom pona{anju me|u
mladima[10,11,12]. Prema teoriji socijalnog u~enja adolescen-
ti ~iji ~lanovi porodice i prijatelji koriste droge }e verovatno
i sami to raditi[13]. Mladi razli~ito procenjuju rizi~nost
upotrebe PAS, a na formiranje tih stavova uti~e vi{e faktora
uklju~uju}i porodi~ne faktore i faktore iz okru`enja kao {to
su stavovi roditelja i vr{njaka. Percepcija rizika tako|e je
prema rezultatima istra`ivanja u korelaciji sa upotrebom
PAS[14,15,16,17]. Istra`ivanja su pokazala da mladi koji ne
koriste psihoaktivne supstance u mnogo ve}oj meri ne
odobravaju upotrebu droga. 

CILJ RADA
Cilj rada bio je analizirati stavove mladih o zastupljenos-

ti kori{}enja PAS me|u njihovim drugovima i o rizi~nosti
upotrebe razli~iih psihoaktivnih supstanci. Radi lak{eg
pra}enja razlika izme|u procene o kori{}enju i stvarne
prevalence, u radu je istra`ivana i u~estalost kori{enja
razli~itih PAS prema polu i regionu. Cilj rada je i utvrditi da
li postoji veza izme|u kori{}enja PAS i percepcije zastu-
pljenost i rizika. 

METOD
Za analizu je kori{}ena baza podataka iz ESPAD

istra`ivanja koje je u Srbiji sprovedeno 2008. godine na
nacionalnom nivou. Istra`ivanje je deo me|unarodnog
ESPAD projekta koji se sprovodi u vi{e od 40 evropskih
zemalja, a u na{oj zemlji sproveli su ga Ministarstvo zdravl-
ja Republike Srbije, Institut za javno zdravlje Srbije “Dr.
Milan Jovanovi} Batut” i istra`iva~ka agencija Strate{ki
Marketing, uz saglasnost Ministarstva prosvete Republike
Srbije i uz podr{ku agencije EU, Evropskog monitoring cen-
tra za droge i zavisnost od droga (EMCDDA) i Švedski
Savet za informacije o alkoholu i drugim drogama(CAN).

Prema ESPAD metodologiji u istra`ivanju 2008. godine
ciljna populacija u Srbiji  je definisana kao redovni u~enici
prvih razreda srednjih {kola na teritoriji Srbije ro|eni 1992.
godine, prisutni u razredu na dan sprovo|enja istra`ivanja. U
istra`ivanju je kori{}en jednoetapni uzorak u~enika koji je
obezbedio statisti~ki pouzdane procene pokazatelja o
kori{}enju psihoaktivnih supstanci na nivou Srbije u celini,
ali i prema veli~ini grada, regionu i tipu {kole. Za ispitivan-
je razlika u proceni u~enika o zastupljenosti kori{}enja PAS
me|u vr{njacima i procenu rizika prema polu i regionu
kori{}en je x2 test.

Binarna logisti~ka regresija kori{}ena je za ispitivanje
uticaja percepcije kori{}enja psihoaktivnih supstanci i rizika
od upotrebe na verovatno}u da su ispitanici koristili
odre|ene psihoaktivne supstance. 

Sve analize su ra|ene u statisti~kom softveru SPSS for
Windows 10.0.

REZULTATI
Osnovni rezultati ESPAD studije ukazuju na to da je u

Srbiji, u mesec dana koji su prethodili istra`ivanju, 13.9%
svakodnevno pu{ilo, makar jedno alkoholno pi}e je popilo
54% u~enika, dok je 40 i vi{e puta tokom `ivota pilo 24.9%
u~enika.

Makar jednom tokom `ivota, ilegalnu psihoaktivnu sup-
stancu, uklju~uju}i i sedative bez lekarskog recepta, koristi-
lo je 15.1% {esnaestogodi{njaka. Naj~e{}e kori{}ene sup-
stance su sedativi bez lekarskog recepta koje je koristilo
7.6% u~enika (10% devojaka i 4.8 mladi}a) i marihuana,
koju je tokom `ivota koristilo 6.7% u~enika. Inhalanse,
ekstazi i ostale psihoaktivne supstance je koristilo manje od
3% u~enika[18]. Bilo koju ilegalnu drogu isklju~uju}i seda-
tive bez lekarskog recepta koristilo je 10.2% u~enika, a
isklju~uju}i i marihuanu 6.5% u~enika.

Procena zastupljenosti upotrebe PAS me|uvr{njacima
Kako bi se stekao uvid u kojoj meri se razlikuje procen-

jen broj prijatelja koji koriste navedene supstance od realnog
kori{}enja me|u mladima, prikazana je prevalenca
kori{}enja pojedinih supstanci tokom `ivota prema polu i
regionu. (Tabela 1)

Odgovori na pitanje o tome koliko njihovih prijatelja
koristi psihoaktivne supstance tako|e su analizirani prema
polu i regionu. Procenat u~enika koji je naveo da cigarete
koristi ve}ina njihovih prijatelja iznosio je 31.4%, a sta-
tisti~ki zna~ajne razlike postoje i prema polu i regionu
(Tabela 2). U pore|enju sa mladi}ima, devojke smatraju da
vi{e vr{njaka pu{i, a posmatrano prema regionu, prema
mi{ljnju u~enika najmanji broj vr{njaka pu{i u Centralnoj
Srbiji. Procene u~enika u skladu su sa zastupljeno{}u
pu{enja prema polu i regionu po{to su prevalence pu{enja i
tokom `ivota, i tokom prethodnih 30 dana ne{to ve}e me|u
devojkama i manje u Centralnoj Srbiji nego u Vojvodini i
Beogradu. (Tabela1). Pore|enjem podataka o kori{}enju
pojedinih PAS u prethodnih godinu dana i u prethodnih
mesec dana mo`e se videti da se mnogo manji broj mladih
izjasnio da ,,niko od njihovih prijatelja ne koristi PAS’’, u
odnosu na realno kori{}enje. 

Samo 10.6% u~enika smatra da ni jedan njihov prijatelj
ne pu{i dok je prevalenca svakodnevnog pu{enja u prethod-
nih 30 dana iznosila 13.9%, a makar jednu cigaretu u
prethodnih 30 dana je popu{ilo 21% u~enika. 

Mo`e se konstatovati da u~enici u odre|enoj meri pre-
cenjuju upotrebu pu{enja po{to vi{e od tre}ine tvrdi da
ve}ina njihovih prijatelja pu{i, {to ne odgovora prevalenci
koja je utvr|ena istra`ivanjem.

Statisti~ki zna~ajne razlike prema polu i regionu postoje
i u proceni broja prijatelja koji piju alkoholna pi}a. Mladi}i
su ve}em procentu (14.2%) nego devojke (10.5%) naveli da
svi prijatelji koriste alkoholna pi}a, a posmatrano prema
regionu, u Vojvodini (65.4%) je bilo vi{e mladih koji sma-
traju da ve}ina ili svi prijatelji piju alkoholna pi}a nego u
Beogradu (57.7%) i Centralnoj Srbiji (56.3%). Prema rezul-
tatima ESPAD istra`ivanja alkohol je u Srbiji u mesec dana
koja su prethodila istra`ivanju pilo 54% u~enika, a 24.9% je
pilo vi{e od 40 puta tokom `ivota. Nasuprot ovim rezultati-
ma, 58.7% u~enika smatra da da ve}ina ili svi u~enici piju,
a samo 7.2% navodi da ni jedan njihov prijatelj ne pije.
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Iako je alkohol najvi{e kori{}ena psihoaktivna supstanca
koju koristi zabrinjavaju}e veliki broj mladih, i dalje posto-
je mladi}i i devojke koje ne piju i ne opijaju se zbog ~ega se
mo`e konstatovati da odre|eni procenat mladih tj. oni koji
su naveli da svi njihovi prijatelji piju nema jasnu predstavu
o zloupotrebi alkohola me|u mladima.

Analizom odgovora na pitanje o proceni broja prijatelja
koji koriste marihuanu uo~avaju se razlike i prema polu i
prema regionu. Vi{e mladi}a (68.2%) u pore|enju sa devo-
jkama (66.9%) smatra da nijedan njihov prijatelj ne koristi
marihuanu isto kao i u slu~aju sedativa (mladi}i 84.9%,
devojke 76.3%). Kada se radi o proceni broja prijatelja koji
koriste inhalanse i ekstazi razlike po polu nisu statisti~ki
zna~ajne. [esnaestogodi{njaci razli~ito procenjuju broj pri-
jatelja koji koriste marihuanu, ekstazi i inhalanse, a kada se
radi o sedativima, ove razlike nisu statisti~ki zna~ajno
razli~ite (Tabela 2.).

Neusagla{enost procene broja prijatelja koji koriste
odre|ene psihoaktivne supstance i prevalence kori{}enja
uo~ava se i kada se radi o upotrebi sedativa, ekstazija i
inhalansa.

Radi dodatnog upore|ivanja odgovora o prevalenci
kori{}enja marihuane analiziran je i odgovor u~enika na
pitanje da li su deo kruga prijatelja gde je upotreba mari-
huane uobi~ajena. Rezultati su pokazali da je 6.4% u~enika
dalo potvrdan odgovor na ovo pitanje, a iz gore navedenih
rezultata vidi se da 21.9% u~enika smatra da bar jedan od
njihovih prijatelja koristi marihuanu. Ovo potvr|uje da
{esnaestogodi{njaci smatraju da njihovi vr{njaci koriste
marihuanu vi{e nego {to to pokazuju rezultati istra`ivanja,
prema kojima je marihuanu tokom `ivota koristilo 6.7%
u~enika, 4.9% je koristilo u prethodnih 12 meseci, a 2.3% je
koristilo u prethodnih mesec dana. 

Razlike u proceni zastupljenosti kori{}enja psihoaktivnih
supstanci me|u njihovim drugovima mladi razil~ito procen-

Tabela 1. U~estalost upotrebe pojedinih supstanci prema polu i regionu
Table 1. Prevalence of different substances use by sex and region
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juju u odnosu na to da li su i sami koristili psihoaktivne sup-
stance, a razlike me|u njima su statisti~ki zna~ajne na nivou
p<0.001 za sve vrste supstanci. Mladi koji neku ilegalnu
supstancu koristili makar jednom tokom `ivota u najve}em
procentu smatraju da ve}ina ili svi njihovi drugovi koriste
PAS, dok oni koji u prethodnih 30 dana nisu popu{ili ni
jednu cigaretu i koji nisu pili u prethodnih 30 dana u man-
jem procentu navode da ve}ina ili svi njihovi drugovi koriste
PAS. Izuzetak je procena zastupljenosti pu{enja me|u
vr{njacima po{to korisnici legalnih PAS u 30 dana (37.9%)
u manjem procentu u pore|enju sa abstinentima (52,2%) i
mladima koji su makar jednom tokom `ivota probali neku
ilegalnu drogue (52.1%) navode da ve}ina ili svi njihovi dru-
govi pu{e (Grafikon 1).

Procena rizika
Rezultati pokazuju da u~enici nisu u dovoljnoj meri

svesni rizika povremenog pu{enja cigareta, te tako pribli`no
isti broj mladih smata da povremeno pu{enje cigareta nije
rizi~no (16%) i da nosi veliki rizik (17.9%). Devojke u man-
jem procentu nego mladi}i smatraju da je povremeno
pu{enje veliki rizik, ali po{to one istovremeno u manjem
procentu smatraju da ovakvo pona{anje ne nosi rizik te{ko je
porediti ove rezultate sa stvarnom prevalencom pu{enja po
polu i doneti zajklj~ke o korelaciji (Tabela 3). Razlike u
odnosu na region su tako|e statisti~ki zna~ajne (χ2 = 40.391,
p<0.001). Ve}i procenat mladih iz Centralne Srbije smatra
da povremeno pu{enje predstavlja veliki rizik (19.9%) nego
iz Vojvodine (16.4%) i Beograda (13.7%). Istovremeno, u
Centralnoj Srbiji je manje mladih (43.5%) probalo cigarete
tokom `ivota nego u Vojvodini (50.4%) i Beogradu (48.2%).

Tabela 2. Procena broja vr{njaka koji koriste odre|ene PAS prema polu i regionu
Table 2. Estimation of substance use among peers by sex and region
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Preko polovine u~enika pu{enje jedne ili vi{e pakli dnevno
smatra velikim rizikom, ali to je i dalje manji procenat od
o~ekivanog. Razlike po polu su uo~ljive kao i kada se radi o
proceni rizi~nosti povremenog pu{enja. Analizirano prema
regionu, mladi iz Centralne Srbije (58.9%) svakodnevno
pu{enje jedne ili vi{e pakli cigareta smatraju velikim
rizikom {to je vi{e nego njihovi vr{njaci iz Vojvo-
dine(47.8%) i Beograda (50.6%), a razlike su statisti~ki
zna~ajne (χ2=24.042,p p<0.001).

Upotrebu jednog ili dva pi}a skoro svaki dan kao
pona{anje koje ne nosi rizik mladi}i (15.5%) procenjuju
~e{}e nego devojke (8.3%), dok prema regionu nema
zna~ajnijih razlika.Samo malo vi{e od polovine u~enika
smatra da uzimanje ~etiri ili pet pi}a dnevno nosi veliki rizik
(51.4%) i to vi{e devojaka nego mladi}a {to je u skladu i sa

prevalencom kori{}enja alkohola. Razlike prema regionu su
statisti~ki zna~ajne (χ2= 24.994, p<0.001), a me|u u~enici-
ma koji su odgovorili da upotreba alkohola u ovim
koli~inama nije rizi~na je u Centralnoj Srbiji (58.1%) dok ih
je iz Beograda (15.9%) i Vojvodine (26%) bilo zna~ajno
manje. Ispijanje pet ili vi{e pi}a tokom vikenda je veliki
rizik prema mi{ljenju 34.6% u~enika. Rizi~nost u ve}oj meri
prepoznaju devojke u pore|enju sa mladi}ima i mladi iz
Beograda gde 5.2% smatra da ovakvo pona{anje nije rizi~no
nasuprot 7.4% u Vojvodini i 7.0% u Centralnoj Srbiji (χ2=
4.226, p<0.001).

Tek ne{to vi{e od polovine u~enika smatra da je probati
marihuanu veliki rizik i to vi{e devojaka (55.6%) nego mla-
di}a (47.9%), dok pribli`no svaki peti u~enik smatra da pro-
banje marihuane ne predstavlja rizik ili je malo rizi~no.

Grafikon 1.Procena zastupljenosti
upotrebe PAS me|u vr{njacima prema
tome da li su i sami korisnici*
Graph 1. Prevalence of students' overesti-
mation by experience with substance use  
* prikazan je procenat u~enika koji su
odgovorili da ve}ina ili svi njihovi
vr{njaci koriste navedenu PAS

Tabela 3. Procena rizi~nosti upotrebe pojednih PAS prema polu / Table 3.   Risk perception of different substance use by sex
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Razlike su statisti~ki zna~ajne prema regionu (χ2=93.435,
p<0.001) te tako u~enici iz Centralne Srbije (55.8%) u ve}im
procentu smatraju da je probanje marihuane veliki rizik u
pore|enju sa vr{njacima iz Vojvodine (48.5%) i Beograda
(45.3%). Nedovoljan broj u~enika svestan je i da je po-
vremeno kori{}enja marihuane veoma rizi~no jer se samo
56.5% u~enika tako izjasnilo, pri ~emu to u ve}em procentu
navode devojke u pore|enju sa mladi}ima. U pore|enju pre-
ma regionima raspodela je ista kao i kod procene rizika od
probanja marihuane te tako 53.3% u~enika iz Vojvodine,
51.5% iz Beograda i 59.6% iz Centralne Srbije smatra da je
povremeno uzimanje marihuane nosi veliki rizik
(χ2=85.998, p<0.001)

Redovno kori{}enje marihuane kao pona{anje velikog
rizika posmatra 76.8% u~enika, dok pribli`no svaki deseti
u~enika ne zna u kojoj meri je redovno kori{}enje marihuane
rizi~no. Devojke u ve}em procentu navode da je redovno
kori{}enje marihuane veliki rizik, dok su u pore|enju prema
regionu razlike statisti~ki zna~ajne (χ2=34.701, p<0.001), a
najve}i procenat mladih koji smatra da redovno kori{}enje

marihuane ne predstavlja rizik je u Vojvodini (3.1%) dok je
me|u mladima u Beogradu njihovo mi{ljenje deli 1.6%
u~enika i 2.3% u~enika u Centralnoj Srbiji. 

Analizirane su i razlike u precepciji rizika izme|u
mladih koji su koristili ilegalne PAS, koji su koristili alkohol
ili popu{ili makar jednu cigaretu u prethodnih 30 dana i onih
koji nisu koristili ilegalnu drogu tokom `ivota i legalnu u
prethodnih 30 dana. Rezultati su pokazali da procena
rizi~nosti zavisi od toga da li su u~enici i sami korisnici PAS.
U~enici koji su koristili ilegalne droge smatraju u ve}em
procentu da povremeno ili redovno kori{}enje svih PAS koje
su navedene u upitniku nije rizi~no u pore|enju sa korisnici-
ma samo legalnih PAS i abstinentima (Tabela 4).

Po{to je alkohol supstanca koju je veliki broj mladih u
Srbiji ne samo probao tokom `ivota (89.1%) ve} i koristio u
mesecu koji je prethodio istra`ivanju (54.0%) posebno je
analiziran stav mladih o mogu}im problemima do kojih
upotreba alkohola mo`e dovesti. U~enici u najve}oj meri
prepoznaju saobra}ajne nezgode jer 81.5% smatra da alko-
hol izuzetno uti~e na saobra}ajne nezgode, dok u najmanjoj
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meri alkohol prepoznaju kao uzrok finansijskih problema
(55% smatra da izuzetno uti~e). Alkohol je tako|e nedo-
voljno prepoznat kao uzrok problema u me|uljudskim
odnosima jer samo 56.6% smatra ovaj uticaj izuzetno
velikim. (Tabela 5).

Logisti~ka regresija kori{}ena je za ispitivanje uticaja
percepcije kori{}enja psihoaktivnih supstanci me|u
vr{njacima i rizika od upotrebe na verovatno}u da su ispi-
tanici koristili odre|ene psihoaktivne supstance. Model
sadr`i 19 nezavisnih promenjivih i bio je statisti~ki
zna~ajan(χ2=770.696,p<0.001) i obja{njava 12.9% varijanse
u statusu kori{}enja ilegalnih PAS. [est nezavisnih promen-

jivih dalo je statisti~ki zna~ajan doprinos modelu, a najja~i
prediktori kori{}enja ilegalnih PAS bili su procena vr{njaka
o rizi~nosti redovnog pu{enja marihuane i uzimanja ekstaz-
ija kao i procena broja prijatelja koji uzimaju sedative, pu{e
marihuanu i pu{e cigarete(Tabela 6) .

DISKUSIJA
Rezultati dobijeni ovim istra`ivanjem ukazuju da mladi

precenjuju zastupljenost zloupotrebe psihoaktivnih supstan-
ci me|u svojim vr{njacima. Rezultati studija koje su ra|ene
u svetu potvrdjuju da procena mladih o kori{}enju droga

Tabela 4. Procena rizi~nosti uzimanja PAS u odnosu na iskustvo u~enika sa kori{}enjem PAS*
Table 4. Substances' use risk estimation by students' experience with substance use

*U~enici su podeljeni na one koji su ikada tokom `ivota koritili neku ilegalnu PAS, one koji su u prethodnih 30 dana koristili alko-
hol ili cigarete i nikada nisu probali ilegalne droge i na u~enike koji nisu tokom `ivota koristili ilegalnu drogu i u prethodnih 30 dana
duvan ili alkohol.
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me|u vr{njacima nije adekvatna [4,19]. Prema rezultatima
analize koju je uradio Anderson sa saradnicima [1] u
najve}em broju zemalja koje su u~estvovale u ESPAD
istra`ivanju koje je ra|eno 1997. potvr|eno je da u~enici
precenjuju broj vr{njaka koji koriste PAS. Prema rezultatima
njihovog istra`ivanja, u 18 od 25 zemalja u~enici su precen-

jivali zastupljenost pu{enja me|u vr{njacima, dok je u ~ak
20 od 25 zemalja razlika izme|u procenjenog opijanja i
stvarnih prevalenci jo{ ve}a i izra`enija. [to se ti~e proce-
njene upotrebe ilegalnih droga me|u vr{njacima autori su
utvrdili da postoji korelacija izme|u procene zastupljenosti i
stvarne upotrebe, a da ja~ine korelacije zavisi i od same sup-

Tabela 5. Mi{ljenje u~enika o uticaju alkohola na pojedine probleme
Table5. Opinion on whether alcohol influence on some problems and how much

Tabela 6. Predvi|anje verovatno}e da su u~enici koristili ilegalne PAS u zavisnosti od percepcije rizika i zastupljenosti kori{}enja
me|u vr{njacima./ Table 6. Regression of illegal drug use status
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stance pri ~emu je naja~a korelacija bila kada se radi o
upotrebi marihuane. Istra`ivanja koja su ra|ena u Americi
na ovu temu pokazuju da u~enici imaju pogre{nu predstavu
o kori{}enju PAS me|u vr{njacima [20]

Iako su Srbiji nije ra|eno puno istra`ivanja na ovu temu,
rezultati dobijeni u okviru pilot istra`ivanja u jednoj
osnovnoj i jednoj srednjoj {koli me|u u~enicima zavr{nih
razreda u skladu su sa ovim rezultatima. Iako nijedan u~enik
osmog razreda {kole koja je obuhva}ena pilot istra`ivanjem
nije naveo da svakodnevno pu{i, a 18,68% u~enika ~etvrtog
razreda je potvrdno odgovorilo, procenat onih koji smatraju
da njihovi vr{njaci svakodnevno pu{e bio je 37,6% me|u
u~enicima osmog i 58,2% me|u u~enicima ~etvrtog razreda.
U~enici obe {kole u najve}em procentu nikada nisu probali
nijednu vrstu droge, a naj~e{}a vrsta koju su probali je mar-
ihuana, te se tako 1% osmaka i 15.9% u~enika ~etvrtog
razreda izjasnilo da je marihuanu probao, ali je ne koristi.
Istovremeno, procenat u~enika koji je smatrao da mladi
povremeno (62,5%) i svakodnevno (3,5%) koriste drogu bio
je znatno ve}i u odnosu na procenat ispitanih u~enika koji su
probali i koji koriste drogu [21].

Pojedina istra`ivanja pokazuju da srednjo{kolci koji
veruju da polovina i vi{e njihovih vr{njaka pu{i, u pore|enju
sa onima koji smatraju da manje njihovih vr{njaka pu{i,
imaju znatno ve}u {ansu da prihvate ovu {tetnu naviku [22].
Vi{e istra`iva~a utvrdilio je da je pretpostavljen procenat
pu{a~a me|u vr{njacima ja~i prediktor ove {tetne navike
nego {to je to stvarno pu{enje vr{njaka [23,24] i da postoji
ja~a veza izme|u percepcije pu{enja vr{njaka od uticaja
roditelja [25]. U okviru ovog rada utvr|eno je da postoji
odre|ena verovatno}a da procenjen broj korisnika mo`e biti
prediktor kori{}enja ilegalnih droga, ali potrebno je uraditi i
preciznije analize specifi~ne u odnosu na vrstu supstance.

Uzroci pogre{ne predstave mladih o zastupljenosti
kori{}enja PAS u populaciji su brojni, a svakako na to uti~u
i informacije koje dobiju putem medija i tokom edukacija iz
ove oblasti. Zbog toga je u budu}nosti potrebno ispitati i
stavove svih aktera koji se bave prevencijom jer postoje
indicije da i oni sami nemaju jasnu predstvu o stvarnoj zas-
tupljenosti kori{}enja PAS me|u mladima. Analizom upitni-
ka prikupljenih u okviru edukacije edukatora na seminarima
o prevenciji zloupotrebe droga koji su ra|eni u Institutu za
javno zdravlje Srbije“Dr Milan Jovanovi} Batut“ u okviru
programskih aktivnosti utvr|eno je da i stru~njaci koji se
bave ovom obla{}u u velikom procentu precenjuju upotrebu
PAS me|u mladima. [26].

Brojna istra`ivanja ukazuju na to da ukoliko se mladi
dru`e sa vr{njacima koji koriste drogu pove}ava se verovat-
no}a da }e je i oni koristiti [27]. Zbog toga podaci dobijeni u
okviru ESPAD istra`ivanja koji pokazuju da se 6.4%
{esnaestogodi{njaka izjasnilo da je deo kruga prijatelja koji
koriste marihuanu posebno zabrinjavaju jer ukazuju da su
ovi mladi pod pove}anim rizikom da postanu korisnici mar-
ihuane ukoliko to ve} nisu.

Procena rizika bitno se razlikuje me|u mladima koji su
upotrebljavali PAS i me|u onima koji nisu, {to potvr|uju i
drugi radovi na ovu temu koji tako|e pokazuju da procenat
u~enika koji upotrebu PAS smatraju umerenim ili velikim
rizikom opada sa prevalencom upotrebe [16]. Prema rezulta-
tima istra`ivanja o stavovima {esnaestogodi{njaka prema
upotrebi droga korisnici legalnih psihoaktivnih supstanci su

tolerantniji prema pu{enju i konzumiranju alkohola, ali sma-
traju upotrebu ilegalnih droga veoma rizi~nom [28]
Istra`ivanje koje je obuhvatilo u~enike iz osam zemalja
u~esnica ESPAD istra`ivanja potvr|uje da u~enici koji
eksperimnti{u sa drogama ili ih redovno koriste, ovakvo
pona{anje smatraju manje rizi~nim u pore|enju sa vr{njaci-
ma koji ne koriste droge. Isto istra`ivanje je pokazalo da
u~enici koji redovno koriste alkohol smatraju upotrebu
droga rizi~nom, ali potcenjuju rizi~nost upotrebe alkohola
[29]. Rezultati dobijeni u ovom istra`ivanju tako|e ukazuju
da mladi koji nisu koristili ni legalne ni ilegalne PAS sve
ispitivane obrasce pona{anja smatraju ve}im rizikom u
pore|enju sa korisnicima alkohola i duvana i onima koji su
koristili ilegalne supstance. 

Ovo mo`e biti tuma~eno na vi{e na~ina, a jedan od njih
je da mladi koji su probali drogu nisu imale ve}e posledice
te je zbog toga umanjena procena rizika. Tako Goldberg i
saradnici nalaze da veliki broj mladih koji je koristio alko-
hol nije imao negativne posledice [30]. Rezultati dobijeni u
okviru ovog istra`ivanja ukazuju samo na to da je pitanje
procene rizika potrebno razmotriti pri osmi{ljavanju
zdravstveno-vaspitnih poruka, po{to i na ovom polju posto-
ji dosta zabluda. Na nedovoljno jasnu predstavu o rizi~nosti
uzimanja pojedinih PAS, posebno cigareta, ukazuju brojni
autori [31,32], ali treba imati na umu da i mladi koji pravilno
procenjuju rizik ponekad smatraju da oni nisu ugro`eni. 

U svakom slu~aju pitanja procene upotrebe droga me|u
vr{njacima i procene rizika su kompleksna pitanja, a rezul-
tati ovog rada treba da daju osnovu za dalja istra`ivanja na
ovu temu[33]. 

ZAKLJU^AK
Stavovi mladih o rizi~nosti uzimanja pojedinih supstanci

i o zastupljenosti upotrebe me|u vr{njacima su prediktori
kori{}enja psihoaktivnih supstanci. Sa aspekta prevencije
zloupotrebe PAS, pogre{no uverenje da ve}ina mladih
koristi psihoaktivne supstance je zabrinjavaju}e, jo{ i vi{e
ukoliko mladi uz takvo uverenje smatraju da uprkos veoma
ra{irenom kori{}enju upotrebe ovih supstanci mali broj njih
ima ozbiljne posledice po zdravlje. Va`no je da i profesion-
alci koji se bave prevencijom zloupotrebe PAS imaju jasnu
predstavu o stvarnoj ra{irenosti rizi~nog pona{anja mladih
kako ne bi i sami uticali na stvaranje zabluda me|u mladima
i time preventivne aktivnosti u~inili neefikasnim ili ~ak i
kontraproduktivnim.

Mladi u nedovoljnoj meri prepoznaju rizike pojedinih
obrazaca pona{anja. Iako znanje o rizi~nosti zloupotrebe
PAS nije od presudnog zna~aja za odluku mladih o
kori{}enju PAS, zna~ajno je da se u okviru preventivnih
aktivnosti koje sadr`e predavanja na ovu temu, mladima
daju realisti~ne informacije. Nedovoljno prepoznavanje
rizi~nosti eksperimentisanja sa PAS mo`e da uka`e na to da
se tokom edukacija koje su namenjene mladima vi{e isti~u
posledice dugotrajne upotrebe PAS me|u mladima. U okviru
preventivnih aktivnosti, potrebno je pored razvoja ve{tina za
odupiranje pristisku da se koristi neka od PAS, raditi i na
ispravljanju zabluda koje mladi imaju o zastupljenosti
kori{}enja me|u vr{njacima, uz istovremeno isticanje
rizi~nosti povremenog kori{}enja droga.
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Abstract
Background: The numerous studies around the world show that young people under-

estimate the risk of substance use and frequently overestimate the number of peers
engaged in this risky behavior. Both the substance  users and non users overestimate peer
dug use. Research have shown that non users assess the drug use as risky behavior in high-
er percentage than users.  Objectives: The aim of the article is to analyzes attitudes of
youth in Serbia toward risk of drug use and peer use, and differences by gender and region.
Methods: ESPAD survey databe was used for this research. The ESPAD survey was con-
ducted in Serbia at national level in 2008. on a sample of 6 533 sixteen year old students.
Differences in risk perception and peer drug use estimation by gender, region and individ-
ual experience with drug use were examined with c2 test. Binary logistic regression was
used to investigate the potential impact of perceptions of substance use and risk percep-
tion on the students substance use. Results:  The statistically significant difference exist
by gender and region while related to cannabis, ecstasy and inhalants use, while there are
no significant differences in sedative use among peers.  Results show that 21.9% of six-
teen years old students think that at least one of their friends use cannabis, and 6.4% is part
of peer group in which cannabis use is common behavior. Gender and regional differences
were observed in the level of perceived risk.The statistically significant differences at
p<0.001 level in peer drug use estimation are noticeable between students  according to
their own experience with drug use. The greater percentage students who had reported life-
time use  of any drug think that almost all of their friend use drug in comparison with
abstainers. Students in Serbia underestimate the risk of drug use and they especially under-
estimate the risk of occasional drug use. There are differences in  estimation between the
drug users and abstainers and the greater percentage of those who had experience with
substance use think that occasional or regular use is not risky behavior in comparison with
abstainers.  

Conclusions:  From perspective of drug use prevention the overestimation of peer
substance use is especially dangerous if youth in addition to overestimation believe that
despite the fact that many young people use drug a few have dangerous consequences. The
firs step is to educate professionals involved in prevention activities on the real situation
in order to avoid  providing preventive  services that can be inefficient or even counterpro-
ductive. The results also highlight the importance of taking into consideration perceived
risk and peer substance use estimation in preventive activities.
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